

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ефремовой Анастасии Владимировны
«Морфологические особенности большого небного отверстия и большого небного
канала у лиц первого периода зрелого возраста в зависимости от пола и параметров
краниофациального комплекса», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 3.3.1 - Анатомия человека**

Актуальность диссертационной работы А.В. Ефремовой обусловлена выявлением морфологических и топографических особенностей большого небного отверстия и большого небного канала в зависимости от пола и при различных параметрах краниофациального комплекса у лиц первого периода зрелого возраста. Эти данные имеют важное теоретическое и клиническое значение для хирургической стоматологии, челюстно-лицевой хирургии, пародонтологии, оториноларингологии, офтальмологии, а также в практике врачей-терапевтов и неврологов. С целью повышения эффективности выполнения безопасного хирургического вмешательства на верхней челюсти, проведения блокады крылонебного ганглия небным доступом, проведения обезболивания в области большого небного отверстия, забора слизисто-надкостничных лоскутов необходима достоверная информация о морфометрических и топографических характеристиках большого небного отверстия и большого небного канала при различных параметрах краниофациального комплекса. В связи с этим диссертационная работа А. В. Ефремовой является актуальной, важной в практическом и теоретическом отношении.

Результаты исследования обладают несомненной фундаментальной значимостью.

Работа выполнена на высоком научном уровне с использованием современных методов исследования, а именно с использованием конусно-лучевых компьютерных томограмм.

Научная новизна работы определена тем, что в ней получены данные о средней длине и диаметров в верхней, средней и нижней трети большого небного канала, размерах и формах большого небного отверстия, их половых различиях, о корреляционных соотношениях этих параметров с размерами, с формами лицевого черепа и зубочелюстной системы у людей первого периода зрелого возраста. Очевидна практическая значимость работы. Автор рекомендует учитывать тип, длину, угол наклона большого небного канала относительно твердого неба при проведении блокады крылонебного ганглия небным доступом; топографию большого небного отверстия при проведении проводникового обезболивания в области большого небного отверстия.

В диссертации А.В. Ефремовой приведены оригинальные сведения о размерных характеристиках большого небного отверстия и большого небного канала у лиц первого периода зрелого возраста. Получены ценные данные о индивидуальной изменчивости, половой изменчивости и зависимости от параметров краниофациального комплекса данных анатомических образований.

Работа выполнена на обширном материале. Объектом исследования стал 261 человек обоего пола первого периода зрелого возраста. Что подтверждает фундаментальность результатов. Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Выводы хорошо аргументированы, они логичны и закономерно вытекают из содержания работы. Замечаний по автореферату нет.

Следует отметить высокий уровень и большое количество опубликованных по теме диссертации работ.

Заключение

Диссертация Ефремовой Анастасии Владимировны «Морфологические особенности большого небного отверстия и большого небного канала у лиц первого периода зрелого возраста в зависимости от пола и параметров краниофациального комплекса», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.1 - Анатомия человека, является завершённой научной квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для анатомии человека - выявление морфометрических и топографических особенностей большого небного отверстия и большого небного канала у людей в первом периоде зрелого возраста, зависящих от пола и различных параметров краниофациального комплекса.

По актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов диссертационная работа Ефремовой Анастасии Владимировны соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции Постановлений Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.1 - Анатомия человека.

Заведующая кафедрой нормальной, топографической
и клинической анатомии, оперативной хирургии
ФГБОУ ВО «Пермский государственный медицинский
университет имени академика Е.А. Вагнера»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
д.м.н., профессор

12.07.2022 г.

Ирина Анатольевна Баландина



Служебный адрес и телефон:
614099, г. Пермь, ул. Петропаловская, 26
E-mail: balandina_ia@mail.ru
Тел: (342) 217-20-31, факс (342) 217-10-30

В соответствии с требованиями Федерального закона РФ 152-ФЗ «О персональных данных» настоящим даю добровольное согласие на обработку и передачу моих персональных данных